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IZVLEČEK
Publikacija Alkohol skozi rožnata očala: Od razumevanja tveganj 
do ukrepanja celostno obravnava problematiko rabe alkohola 
med ženskami in v splošni populaciji, s posebnim poudarkom na 
nosečnosti, zdravju otrok ter vplivu trženja in označevanja alkoholnih 
izdelkov. Predstavljeni so ključni javnozdravstveni izzivi, povezani s 
spektrom fetalnih alkoholnih motenj (FASD), povezavo med uporabo 
alkohola in rakavimi obolenji ter sodobnimi oblikami targetiranega 
marketinga, ki alkohol pogosto predstavljajo kot del sodobnega, 
uspešnega življenjskega sloga. Publikacija izpostavlja potrebo po 
večdimenzionalnem pristopu, ki vključuje zdravstvene delavce, 
odločevalce, nosečnice in njihove partnerje, raziskovalce, medije 
ter širšo javnost. Le z usklajenimi prizadevanji vseh deležnikov je 
mogoče učinkovito zmanjšati škodo, povezano z uporabo alkohola, 
in zaščititi zdravje prihodnjih generacij.

Ključne besede: alkohol, ženske, nosečnost, javno zdravje, FASD, 
preventiva



ABSTRACT 
The publication Alcohol through Rose-Colored Glasses: From 
Understanding Risks to Taking Action provides a comprehensive 
overview of alcohol use among women and the general population, 
emphasizing pregnancy, child health, and the impact of alcohol 
marketing and labeling. It highlights major public health challenges, 
including Fetal Alcohol Spectrum Disorders (FASD), the link between 
alcohol and cancer, and gender-targeted marketing strategies 
that portray alcohol as part of a modern, successful lifestyle. The 
publication calls for a multidimensional, cross-sectoral approach 
involving healthcare professionals, policymakers, pregnant women 
and their partners, researchers, the media, and the wider community. 
Only through coordinated action by all stakeholders can alcohol-
related harm be effectively reduced and the health of future 
generations protected.

Keywords: alcohol, women, pregnancy, public health, FASD, 
prevention
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UVOD
Uporaba alkohola je tesno prepletena s kulturo, družabnim življenjem 
in številnimi tradicijami, zato se njen vpliv pogosto dojema kot 
neškodljiv ali celo samoumeven. Vendar raziskave jasno kažejo, da 
je raba alkohola eden najpomembnejših preprečljivih dejavnikov 
tveganja za nastanek številnih bolezni, poškodb in družbenih posledic. 
V evropskem prostoru, kjer je poraba alkohola med najvišjimi na 
svetu, ima to izjemno velik javnozdravstveni in družbeni pomen.

Zdravstvene posledice rabe alkohola so obsežne in segajo od 
poškodb, duševnih motenj in bolezni jeter do raka ter motenj v razvoju 
ploda zaradi prenatalne izpostavljenosti alkoholu (FASD). Posebej 
zaskrbljujoče je, da se v zadnjih letih povečuje delež žensk, ki redno 
pijejo alkohol, kar odraža spremembe v pristopih tržnega komuniciranja 
alkoholne industrije. Ta vse pogosteje cilja prav na žensko populacijo – s 
sporočili, ki alkohol povezujejo z lepoto, sproščenostjo, prijateljstvom, 
uspehom in samostojnostjo. Takšne podobe, ki alkohol predstavljajo 
skozi “rožnata očala”, pogosto zameglijo njegova dejanska tveganja 
ter otežujejo razumevanje resničnih posledic za zdravje in družbo.

Pri ženskah ima uporaba alkohola dodatne razsežnosti. Zaradi fizioloških 
razlik, družbenih pričakovanj in ciljnega tržnega komuniciranja 
so ženske izpostavljene višjim tveganjem, tako zdravstvenim kot 
psihosocialnim. Še posebej občutljivo obdobje predstavlja nosečnost, 
saj lahko uporaba alkohola povzroči trajne posledice za otrokov razvoj. 
Vse bolezni oziroma stanja znotraj spektra fetalnih alkoholnih motenj 
(FASD) so popolnoma preprečljiva, vendar za preprečevanje ni dovolj 
le individualna odločitev – potrebni so podpora okolja, ustrezna 
informiranost, izobraževanje zdravstvenih delavcev in jasna sporočila 
javnih institucij.

Publikacija Alkohol skozi rožnata očala: Od razumevanja tveganj 
do ukrepanja si prizadeva osvetliti to kompleksno problematiko z 
različnih zornih kotov – od medicinskega, javnozdravstvenega in 
družboslovnega do komunikacijskega. Vsako poglavje je namenjeno 
določeni ciljni skupini: zdravstvenim delavcem, nosečnicam in 
bodočim staršem, odločevalcem in oblikovalcem politik ter splošni 
javnosti. Hkrati pa je vsebina zasnovana tako, da lahko vsak bralec v 
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PREPOZNAVANJE 
FASD: SMERNICE 
ZA ZDRAVSTVENO 
OBRAVNAVO NOSEČNIC 
IN BODOČIH STARŠEV

njej najde informacije, ki mu pomagajo razumeti širšo sliko in vlogo, 
ki jo ima pri preprečevanju škode, povezane z alkoholom.

Namen publikacije je tako združiti različne poglede in ponuditi celos-
ten vpogled v problematiko alkohola – od individualnih odločitev do 
sistemskih ukrepov, od osebne odgovornosti do družbene podpore. 
Le z razumevanjem medsebojnih povezav med zdravjem, družbenimi 
normami, trženjem, zakonodajo in preventivo lahko učinkovito zmanj-
šamo breme, ki ga alkohol povzroča posameznikom in skupnosti.

Motnje iz spektra FASD nastanejo zaradi prenatalne izpostavljenosti 
alkoholu ter vključujejo širok spekter telesnih, nevrorazvojnih in 
vedenjskih motenj, ki so popolnoma preprečljive. Pri preprečevanju 
obstajajo številne ovire – tako v promociji abstinence kot pri 
presejanju in zdravljenju. Zdravstveni delavci imajo ključno vlogo 
pri preprečevanju, zgodnjem odkrivanju in koordinirani oskrbi.

Ta izroček zajema naslednje ključne teme:
•	 priporočila za presejanje rabe alkohola med nosečnostjo,
•	 praktične strategije za komunikacijo z nosečnicami,
•	 primer pogovora z nosečnico za uporabo v praksi,
•	 praktično orodje za uporabo v klinični praksi. 

S tem zdravstvenim delavcem (ginekologom, babicam, družinskim 
zdravnikom, patronažnim sestram …) ponudi aplikativno, strokovno 
podprto pomoč pri delu z nosečnicami in bodočimi starši, zlasti na 
področju komunikacije in podpore pri preprečevanju FASD.
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Priporočila za presejanje rabe alkohola

•	 Vprašanje o rabi alkohola vključite kot standardni del prvega pre-
natalnega obiska.

•	 Priporočena validirana orodja vključujejo: AUDIT‑C1, T‑ACE (štiri 
vprašanja, prilagojena nosečnicam)1, TWEAK (učinkovito za zazna-
vanje škodljivega vzorca)1 in CAGE kot dopolnilo (manj specifično 
za nosečnost)1.

•	 Presejanje izvedite v neobsojajočem, zaupnem okolju: nosečnica 
se mora počutiti varno, da bo pri pogovoru lahko iskrena.2

•	 Če ob presejanju prepoznate tveganje, sledijo kratke intervencije 
(na primer z uporabo tehnike motivacijskega intervjuja) ali napotitev 
k specialistu za zasvojenost od alkohola.3

1 Dozet, D., et al., 2023
2 Okulicz-Kozaryn K., et al., 2023

Komunikacijski pristop

Vzpostavitev odnosa

•	 Začnite s splošnim odprtim vprašanjem: “Kako gledate na rabo 
alkohola v obdobju nosečnosti?” namesto neposrednega »Ali 
pijete alkohol?«

•	 Uporabljajte aktivno poslušanje in ponovite ali potrdite, kar vam je 
nosečnica povedala: “Vidim, da vas to skrbi – povejte mi več o tem …”

•	 Izogibajte se sodbam in omejitvam (“Ne smete …”), raje uporabite: 
“Razumem, da …; predlagam, da se pogovorimo_va, kako lahko 
skupaj zagotovimo najboljši izid za vašega otroka.”

•	 Uporabite pristop motivacijskega intervjuja (MI): reflektivne izjave, 
raziskovanje ambivalenc, spodbujanje majhnih sprememb.4

3 Muggli E., et al., 2024
4 Fleming L., et al., 2023

Ključna sporočila in pristop

•	 Poudarite: “Ni znane varne količine alkohola v nosečnosti, zato je 
najvarnejša izbira abstinenca.”3

•	 Prilagodite sporočila glede na kulturni, družbeni in jezikovni kon-
tekst – upoštevajte vrednote nosečnice.

•	 V pogovor vključite partnerja/bodočega očeta – spodbujajte 
skupno odgovornost in poudarite pomen podpornega okolja.

•	 Naslovite morebitne ovire: družbeno okolje, v katerem je pitje 
alkohola, morda tudi v nosečnosti, normalizirano; nenačrtovana 
nosečnost, stigma, motnje v rabi alkohola.2
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Primer pogovora v ambulanti

GINEKOLOG/ 
DRUŽINSKI 
ZDRAVNIK:

PACIENTKA:

PACIENTKA:

PACIENTKA:

PACIENTKA:

ZDRAVNIK:

ZDRAVNIK:

ZDRAVNIK:

ZDRAVNIK 
(REFLEKTIVNO):

“Hvala, ker ste se udeležili današnjega obiska. Z 
vami bi se rad pogovoril tudi o življenjskem slogu, 
če se strinjate. Kako v tem obdobju gledate na 
rabo alkohola?”

“Včasih popijem kozarec vina ob večerih, da se 
sprostim.”

“Vidim, da to za vas pomeni trenutek sprostitve; 
hkrati pa ste povedali, da si želite najboljše za 
svojega otroka. Morda se sprašujete, ali je uporaba 
alkohola varna?”

“Ja, prav to me skrbi – nisem prepričana.”

“Razumem, iz poplave informacij je včasih tež-
ko izluščiti jasno sliko o tem, kakšno je tveganje. 
Raziskave kažejo, da ni znane varne količine alko-
hola v nosečnosti. Predlagam, da razmislimo o 
tem, kako skupaj zagotoviti, da bo vaša nosečnost 
čim bolj varna. Bi vam pomagalo, če pogledava 
možnosti sprostitve, ki ne vključujejo alkohola?”

“Morda pa res.”

“Odlično. Kaj če bi ta teden poskusili naslednje: 
namesto kozarca vina izberete brezalkoholno pijačo 
in si zabeležite, kako se počutite. Se strinjate?”

“Velja, bom poskusila.”

“Super, pri naslednjem obisku lahko pregledava 
napredek in po potrebi prilagodiva načrt. V kolikor 
potrebujete podporo, mi sporočite.”
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Praktično orodje za uporabo v klinični praksi: ključni koraki 
za preventivo FASD

Vključiti vprašanje o rabi alkohola že pri prvem prenatalnem 
obisku.
Uporabiti validirano presejalno orodje (AUDIT-C/T-ACE/TWEAK) 
in zabeležiti rezultat.
Uporabiti neobsojajoč pristop: vzpostaviti zaupanje, nasloviti 
skrbi in raziskati okoliščine.
Izpeljati pogovor z uporabo načel MI: odprta vprašanja, reflektivno 
poslušanje, potrditve, spodbude.
Jasno izpostaviti glavna sporočila (npr. “Ni varne količine alkohola”, 
“Abstinenca je najvarnejša izbira”).
Vključiti partnerja/bodočega očeta in tudi družbeno/podporno 
okolje.
Prepoznati in nasloviti specifične ovire (kulturne norme, nena-
črtovana nosečnost, zasvojenost, stigma).
Ponuditi konkretne alternative/strategije za situacije, v katerih 
obstaja skušnjava za rabo alkohola.
Zabeležiti načrt za spremljanje: napotitev, kontrolni obisk, 
podporni viri (npr. svetovanje, skupine).
Dokumentirati dogovore in spremljati napredek pri naslednjem 
obisku.
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ALKOHOL IN 
NOSEČNOST: VSE, KAR 
MORATE VEDETI
Nosečnost je eno najobčutljivejših obdobij v življenju ženske – 
vsaka odločitev lahko vpliva na razvoj otroka. Ena najboljših naložb 
za zdravje otroka je popolna abstinenca od alkohola, saj lahko že 
majhne količine škodujejo razvijajočemu se plodu. Alkohol prehaja 
skozi posteljico neposredno do otroka in lahko povzroči spekter 
fetalnih alkoholnih motenj (FASD) – skupino razvojnih, vedenjskih 
in telesnih težav, ki trajajo vse življenje. Mednje spada tudi fetalni 
alkoholni sindrom (FAS), najtežja oblika teh motenj.

FASD se lahko kaže v težavah z učenjem, spominom, pozornostjo, 
samoregulacijo in socialnimi odnosi, pa tudi v telesnih nepravilnostih 
in zastojih v rasti. Posledice so trajne in neozdravljive, a na srečo je 
FASD popolnoma preprečljiv: z abstinenco od alkohola lahko otroka 
zaščitimo pred tem razvojnim sindromom.

Pomembno se je zavedati, da preventiva ni zgolj odgovornost 
nosečnic. Tudi očetje, partnerji in družinski člani imajo ključno 
vlogo pri ustvarjanju spodbudnega, varnega in podpornega okolja, 
v katerem se nosečnica počuti sprejeto in podprto pri odločitvi za 
abstinenco.

Ta priročnik bodočim staršem nudi praktične smernice, kako:

•	 zaščititi otroka pred škodljivimi 
učinki alkohola,

•	 ustvariti podporno okolje v 
družini,

•	 razumeti pomen abstinence 
med nosečnostjo in 
dojenjem ter

začetku otrokovega življenja.
•	 prispevati k zdravemu 
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Kako alkohol vpliva na otroka

Alkohol in dojenje

Vloga očetov in partnerjev

Alkohol prehaja skozi posteljico in vpliva neposredno na možgane, 
živčni sistem in telesni razvoj ploda. Škodljivo deluje že od spočetja 
dalje, tudi v obdobju, ko ženska še ne ve, da je noseča. Povzroča 
motnje pozornosti, spomina, impulzivnost, učne težave in čustveno 
nestabilnost.5 Številne motnje iz spektra FASD pri otrocih ostanejo 
neprepoznane. Lahko povzroči tudi telesne nepravilnosti.6

Ključno sporočilo: Ni varne količine alkohola med nosečnostjo in 
ni varnega obdobja v nosečnosti za rabo alkohola. Najvarnejša je 
popolna abstinenca od samega načrtovanja nosečnosti naprej ali 
od trenutka, ko ženska opazi prve znake nosečnosti.7

Najvarnejša izbira je popolna abstinenca tudi v obdobju dojenja.8 
Alkohol prehaja v materino mleko in lahko: spremeni okus mleka, kar 
vodi v zavračanje dojenja; zmanjša količino mleka zaradi zmanjšanega 
izločanja oksitocina; pri dojenčku povzroči zaspanost, razdražljivost 
in slabši razvoj motorike in kognicije.8

Raziskave kažejo, da lahko tudi raba alkohola pri očetu vpliva 
na razvoj otroka9: alkohol povzroča epigenetske spremembe v 
spermijih, ki vplivajo na gene ploda10; pogosta raba alkohola med 
nosečnostjo povečuje tveganje za nevrološke in vedenjske težave 
otrok11; očetova raba alkohola lahko posredno vpliva na vedenje 
nosečnice in čustveno okolje.9

5 Mattson, S. N., et al., 2019
6 Hoyme, H. E., et al., 2016
7 Popova, S., et al., 2021

8 Mennella, J. A., et al, 2005
9 Liyanage-Zachariah V., Et al., 2019
10 Finelli, R. et al., 2022
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Praktična priporočila za (bodoče) starše

1.	 Pozanimajte se o tveganju uporabe alkohola med in po 
nosečnosti in se o tem pogovorite s partnerjem/ko. 

2.	 Načrtujte nosečnost: prenehajte uporabljati alkohol že v fazi 
načrtovanja otroka. 

3.	 Če ste pili alkohol, preden ste izvedeli za nosečnost, takoj 
prenehajte – še vedno lahko zmanjšate tveganje12. 

4.	 Poiščite podporo, če se težko izogibate alkoholu – pomoč je na 
voljo pri zdravnikih, patronažnih sestrah, babicah. 

5.	 Zoperstavite se družbenim pritiskom in kulturnim prepričanjem, 
ki opravičujejo pitje med nosečnostjo.

11 May, P. A., et al., 2025
12 Centers for Disease Control and Prevention (CDC)., 2024. About Alcohol Use During Pregnancy. 
13 Thomsen K. L., et al., 2020

ALKOHOL IN RAK: 
SPREGLEDANA 
POVEZAVA
Medtem ko je javnost že zelo dobro seznanjena s povezavo med 
uporabo tobaka in tveganjem za razvoj raka, je zavedanje, da tudi 
alkohol sam po sebi povzroča raka, bistveno manjše. Na primer, v 
eni evropski raziskavi je le okoli 22 % vprašanih brez pomoči oziroma 
namigov navedlo, da alkohol povečuje tveganje za raka.13

Zato je cilj tega poglavja osvetliti povezavo med alkoholom in 
razvojem raka, ter kaj lahko vsak posameznik stori, da se zaščiti.

Kako alkohol povečuje tveganje za raka?

Alkohol na nastanek raka vpliva prek več različnih mehanizmov:
•	 Ob uporabi alkohola se etanol (alkohol) v telesu pretvori v acetal-

dehid: spojino, ki je znana kot rakotvorna. 
•	 Alkohol povzroča oksidativni stres in poškodbe DNK ter zmanjša 

sposobnost telesa za popravljanje genetskih napak – te lahko 
vodijo v mutacije, ki so povezane z razvojem raka. 
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Kaj lahko storite za svoje zdravje?

•	 Pri nekaterih vrstah raka (npr. rak dojk) alkohol vpliva tudi na raven 
hormonov, kot je estrogen, kar povečuje tveganje. 

•	 Alkohol pogosto deluje v kombinaciji z drugimi dejavniki (npr. 
kajenjem) in učinkuje sinergistično – to pomeni, da je skupno 
tveganje večje kot vsota tveganj posameznih dejavnikov. 

Pomembno: Ni varne ravni alkohola, pri kateri bi tveganje za raka 
lahko zanemarili.

S katerimi vrstami raka je povezana 
uporaba alkohola?

•	 Z rakom dojke: povezan z uporabo alkohola pri ženskah. Tveganje 
za razvoj raka dojke se poveča že ob zmerni uporabi alkohola: 
meje za varno oziroma “manj tvegano” uporabo alkohola torej ni.14

•	 Z rakom ustne votline: alkohol znatno poveča tveganje, še posebej 
v kombinaciji s tobačnimi izdelki.

•	 Z rakom žrela: raziskave kažejo, da zmerna raba poveča tveganje 
za 1,8-krat, kronična pa za 5-krat. 

•	 Z rakom požiralnika: alkohol je pomemben dejavnik, pogosto je 
bolezen odkrita pozno in ima slabo prognozo. 

•	 Z rakom jeter: uživanje alkohola dolgotrajno povzroča poškodbe 
jeter, kar lahko vodi v razvoj raka jeter. 

•	 Z rakom debelega črevesa in danke: tudi v debelem črevesu in 
danki alkohol poveča tveganje za razvoj raka.

Zmanjšajte ali opustite rabo alkohola:

•	 Najvarnejša izbira je abstinenca. Če se vseeno odločite za uporabo 
alkohola, omejite količino in pogostost uporabe.

•	 Ne odlašajte: tveganje se ne pojavi šele pri “velikih količinah” ali 
dolgotrajni uporabi – že zmerna raba alkohola poveča verjetnost 
za razvoj več vrst raka.

•	 Razmislite o svojih navadah – kdaj pijete, zakaj pijete (zaradi družbe, 
navade …) – in ali obstajajo alternative.

14 Bagnardi V., et al., 2013
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Združite z drugimi zdravimi odločitvami:

•	 Ne kadite: kombinacija alkohola in tobaka znatno poveča tveganje 
za raka ustne votline, žrela in drugih organov.

•	 Poskrbite za ustno higieno ter redne zdravstvene in zobozdrav-
niške preglede – zgodnje odkrivanje je ključno!

•	 Skrbite za zdravo telesno aktivnost, prehrano in telesno težo – ti 
dejavniki vplivajo na ravni hormonov in vnetne procese, torej tudi 
na tveganje za razvoj raka (npr. za raka dojke).

Bodite informirani in aktivni:

•	 Ko izbirate alkoholno pijačo, se zavedajte njenih posledic. 
Pomembno je vedeti, da se tveganju za nastanek raka ob pitju 
alkohola ni mogoče povsem izogniti.

•	 Pogovorite se s prijatelji – skupno zavedanje in medsebojna podpo-
ra lahko pomembno pripomoreta k zmanjševanju škodljivih navad.

•	 Poiščite informacije na zaupanja vrednih spletnih straneh (npr. 
SNCDA) in podprite pobude, da bi bilo opozorilo o tveganju za 
raka jasno vidno tudi na alkoholnih pijačah.
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MARKETING 
ALKOHOLA IN ŽENSKE: 
ANALIZA TARGETIRANIH 
IN PRIKRITIH OBLIK 
OGLAŠEVANJA
Uvod

Marketing alkohola predstavlja kompleksen in večplasten nabor 
strateških pristopov, katerih namen presega zgolj neposredno pro-
dajo izdelka. Njegova osrednja funkcija je sistematično oblikovanje 
in utrjevanje družbenih pomenov, vedenjskih vzorcev ter kulturnih 
norm, ki določajo sprejemljivost, simbolni pomen in celo zaželenost 
rabe alkoholnih pijač v vsakdanjem življenju.

S prepletanjem različnih komunikacijskih kanalov in taktik tržnega 
komuniciranja alkoholni marketing ne vpliva le na potrošniške pre-
ference, temveč aktivno prispeva tudi k normalizaciji in idealizaciji 
rabe alkohola. Empirične raziskave dosledno potrjujejo, da izposta-
vljenost takim sporočilom vpliva na starost prvega pitja alkohola, 
količino zaužitega alkohola in pogostost pitja. Posebej ranljive so 
mlade osebe ter druge družbene skupine, ki so zaradi razvojnih, 
socialnih in psiholoških dejavnikov dovzetnejše za vplive tržnega 
komuniciranja.15 

V zadnjem desetletju se v mednarodnem in slovenskem kontekstu 
vse bolj uveljavlja ciljno tržno komuniciranje alkohola, usmerjeno 
na žensko populacijo. To temelji na prefinjenih in pogosto prikritih 
marketinških tehnikah, ki alkohol simbolno povezujejo s samozave-
stjo, prijateljstvom, sprostitvijo in občutkom družbene vključenosti. 
V tovrstnih kampanjah je alkohol predstavljen kot nepogrešljiv 
element sodobnega, estetsko dovršenega in družbeno priznane-
ga življenjskega sloga. Pomemben del teh pristopov predstavljajo 
prikrite oblike oglaševanja, pri katerih potrošnik pogosto ne zazna 

15 Alcohol and Marketing, 2020, str. 3.
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komercialne narave vsebine, kar zmanjšuje možnost kritičnega 
ovrednotenja sporočila in povečuje njegovo vplivnost.

Namen tega izročka je predstaviti ključne mehanizme trženja 
alkohola, s posebnim poudarkom na prikritih in ciljno usmerjenih 
oblikah oglaševanja, namenjenih ženskam, ter predstaviti ugotovitve 
raziskave, izvedene v okviru projektnega programa Alkohol skozi 
rožnata očala. Raziskava razkriva razsežnosti, značilnosti in možne 
učinke teh strategij v slovenskem prostoru.

Mehanizmi tržnega komuniciranja alkohola

Tržno komuniciranje alkoholnih pijač se v literaturi pogosto opre-
deljuje z uporabo koncepta “štirih P-jev”: izdelek (product), cena 
(price), prodajno mesto (place) in promocija (promotion).16 Vsaka od 
teh komponent vključuje nabor specifičnih tržnih strategij, ki skupaj 
krepijo prepoznavnost blagovne znamke, spodbujajo potrošniške 
nakupne odločitve ter oblikujejo družbene norme in vedenjske vzor-
ce, povezane z rabo alkohola. Gre za celovit in sistematičen pristop, 
katerega učinki presegajo neposredni prodajni vidik, saj dolgoročno 
oblikuje kulturne predstave o vlogi alkohola v vsakdanjem življenju.

Tradicionalne oblike marketinga, kot so televizijski in radijski oglasi, 
plakati ter tiskani mediji, ostajajo temeljni elementi komunikacij-
skega spleta alkoholne industrije. Ob teh so izjemno pogosta tudi 
sponzorstva športnih in glasbenih dogodkov, ki blagovne znamke 
povezujejo s pozitivnimi čustvi, občutkom skupinske pripadnosti 
in simbolnim prestižem. Empirični dokazi kažejo, da je pogosta iz-
postavljenost takšnim oglasom povezana z zgodnejšim začetkom 
rabe alkohola ter večjo količino in pogostostjo njegove uporabe, pri 
čemer so posebej ogroženi mladi in druge ranljive skupine.17

Razmah digitalnega marketinga je bistveno preoblikoval način 
nagovarjanja ciljnih skupin. Digitalne platforme, kot so Instagram, 
TikTok in Facebook, omogočajo natančno segmentacijo občinstva 
na podlagi demografskih in psihografskih značilnosti, kot so starost, 
spol, lokacija, interesi in življenjski slog.18 Med ključne elemente 
sodobnega digitalnega pristopa sodijo vsebinski marketing, ki z 
estetsko dovršenimi fotografijami in videoposnetki ustvarja čustveno 

16 Prav tam, str. 5.
17 Prav tam.
18 Lyons et al., 2024, str. 1367–1369.
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povezavo s potrošnikom; uporaba tematskih oznak (hashtagov), ki 
spodbujajo uporabniško ustvarjeno vsebino in viralno širjenje sporo-
čil; ter vplivnostni marketing, pri katerem vplivneži alkoholne izdelke 
v svoj življenjski slog vključujejo na način, ki se zdi pristen in nevsiljiv.

Pomembno vlogo v sodobnem tržnem komuniciranju imajo tudi 
prikrite oblike oglaševanja, pri katerih je komercialna narava 
vsebine namerno zakrita. Sem sodijo umeščanje alkoholnih pijač v 
televizijske oddaje, filme in glasbene videospote ter njihova prisotnost 
v objavah vplivnežev, kjer alkohol ni izrecno promoviran, a je vseeno 
jasno prepoznaven. Takšna integracija blagovnih znamk deluje na 
subtilni ravni in pogosto obide regulativne mehanizme, namenjene 
omejevanju neposredne promocije.

Posebej izstopajo strategije ciljnega trženja ženskam, ki jih odlikuje 
kombinacija estetskih, simbolnih in emocionalnih elementov. 
Številne blagovne znamke razvijajo izdelke in kampanje, ki alkohol 
predstavljajo kot sestavni del sodobne ženskosti. To vključuje 
oblikovanje embalaže in vizualne identitete, ki asociira na ženstvenost 
(npr. uporaba rožnate barve, elegantnih oblik in lahkih sadnih okusov). 
Poleg tega se v sporočilih pogosto pojavlja povezovanje rabe alkohola 
z idejami osebnega uspeha, samostojnosti in socialne povezanosti.

V zadnjih letih je v tem kontekstu vse pogostejši pojav izraza pinkwa-
shing, pri katerem blagovne znamke izražajo podporo družbenim 
gibanjem (na primer kampanjam proti raku dojke), pri čemer hkrati 
oglašujejo izdelek, ki je znanstveno povezan z višjim tveganjem za 
razvoj te bolezni. Takšna nasprotja med tržno-komunikacijskimi 
sporočili in zdravstvenimi tveganji odpirajo pomembna etična 
vprašanja ter poudarjajo potrebo po strožji regulaciji oglaševanja, 
promocije in drugih vrst tržnega komuniciranja alkoholnih izdelkov, 
zlasti v primerih, ko se uporablja diskurz družbene odgovornosti.



22

Empirična analiza targetiranega in prikritega mar-
ketinga alkohola v Sloveniji

Raziskava, izvedena v okviru projekta Alkohol skozi rožnata očala, je 
zasnovana kot celovita analiza targetiranih in prikritih oblik oglaševa-
nja alkohola, s posebnim poudarkom na njihovem vplivu na ženske. 
Pojav ciljnega trženja alkohola, usmerjenega v žensko populacijo v 
Sloveniji, poteka v širšem okviru globalnih trendov, v katerih se alko-
holna industrija vse bolj opira na subtilne komunikacijske pristope, 
čustveno naravnana sporočila ter prilagajanje kulturnim in druž-
benim simbolom, značilnim za posamezne demografske skupine.

Namen raziskave je bil natančno določiti obseg in naravo prisotnosti 
tovrstnih oglaševalskih strategij v slovenskem prostoru, razumeti 
mehanizme, s katerimi se gradi pozitivna percepcija alkohola, ter 
preučiti, kako ti mehanizmi vplivajo na vedenjske vzorce in odnos do 
alkohola pri ženskah. Pri tem nas je zanimalo tako fizično okolje (javni 
prostor, gostinski lokali) kot tudi digitalno okolje (družbena omrežja, 
spletni portali), saj prav preplet obeh sfer predstavlja enega ključnih 
dejavnikov, ki omogočajo visoko stopnjo prodora blagovnih sporočil.

Metodološki okvir

Raziskava je temeljila na tridelni metodologiji, ki je združila opazovanje 
na terenu, analizo digitalnih medijskih vsebin in pregled spletnih publi-
kacij. Kombinacija teh metod je omogočila večjo zanesljivost ugotovitev.

Terenska analiza

Terenska analiza, izvedena med 1. decembrom 2023 in 9. februar-
jem 2024, je potekala v desetih večjih slovenskih mestih: Ljubljana, 
Maribor, Celje, Kranj, Koper, Velenje, Novo mesto, Ptuj, Trbovlje in Nova 
Gorica. Raziskovalci so uporabili standardiziran protokol beleženja, ki 
je vključeval fotografiranje oglasnih površin, natančno geolokacijsko 
beleženje lokacij in opis vsebine. Dokumentirani so bili vsi zaznani 
oglasi za alkoholne in brezalkoholne (0,0 vol. %) pijače, pri čemer je 
bila pozornost usmerjena na njihovo vizualno zasnovo, sporočilno 
strukturo in kontekst postavitve.
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Slika 1: Prikaz zemljevida začetne in končne točke: primer Ljubljana 

Rezultati so pokazali izrazito prisotnost oglasov na plakatih in hladil-
nikih v gostinskih lokalih, kar kaže na strategijo povečanja izposta-
vljenosti izdelkov na mestih z visoko frekvenco potrošnikov. Oglasi 
na kozarcih, mizah, senčnikih in drugih predmetih v gostinskih 
prostorih predstavljajo obliko “okoljskega” oglaševanja, ki blagovno 
znamko subtilno vpleta v vsakdanje interakcije in socialne izkušnje 
potrošnikov. 

Vsebinski vidik oglasov je bil močno osredotočen na pozitivna ču-
stvena stanja – veselje, sproščenost, prijateljstvo, romantiko in pra-
znovanje. Takšna čustvena naravnanost je skladna z ugotovitvami 
mednarodnih raziskav, ki kažejo, da emocionalno kodirana sporočila 
povečujejo zapomnljivost oglasov ter spodbujajo bolj pozitivno 
vrednotenje blagovne znamke. 

Čeprav večina oglasov ni bila eksplicitno usmerjena na en spol, so 
bili zaznani subtilni elementi, ki posredno nagovarjajo ženske (npr. 
uporaba pastelnih barv, elegantne kompozicije, estetsko dovršeni 
vizualni elementi).
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Slika 2: Primer oglaševanja na 
steni pred lokalom

Slika 3: Prikaz pozitivnega 
oglaševanja alkoholne pijače 

v reviji za ženske
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Analiza vsebin vplivnic na družbenih omrežjih

Drugi del raziskave se je osredotočil na digitalno tržno komuniciranje 
prek vplivnic na družbenih omrežjih, ki v sodobnem marketinškem 
ekosistemu igrajo ključno vlogo posrednic med blagovnimi znam-
kami in ciljnimi potrošniki. Analizirali smo 10 vplivnic, izbranih na 
podlagi njihove prepoznavnosti in dosega v Sloveniji, ter pregledali 
njihove objave v obdobju od oktobra 2022 do oktobra 2023.

Pregledane vsebine so pogosto vključevale vizualno privlačne foto-
grafije in videoposnetke, v katerih so alkoholni izdelki umeščeni v 
scenarije, kot so praznovanja, večerne zabave ali sproščeni trenutki 
po delu. Pogosta je bila uporaba osebnih zgodb (t. i. storytelling), 
ki ustvarjajo občutek pristnosti in znižujejo prag zaznavanja ko-
mercialnosti. Prisotnost logotipov, označevanje blagovnih znamk, 
neposredne povezave do spletnih trgovin in vključevanje nagradnih 
iger povečujejo interaktivnost in angažiranost sledilk. 

Takšna strategija je skladna s trendi parasocialne interakcije, v okviru 
katere sledilci razvijejo občutek osebne povezanosti z vplivnežem, 
kar povečuje sprejemljivost in učinkovitost tržno-komunikacijskih 
sporočil. Pomembno je poudariti, da so vplivnice pogosto objavljale 
vsebine brez jasne oznake, da gre za sponzoriran oglas, zaradi česar 
so gledalke sporočila lahko razumele kot pristno osebno priporočilo.

Analiza spletnih portalov za ženske

Tretji raziskovalni sklop je bil osredotočen na analizo vsebin na 
desetih spletnih portalih, namenjenih ženski populaciji in drugi 
splošni javnosti. Analizirano je bilo obdobje med oktobrom 2022 
in oktobrom 2023. Vsebine so bile kategorizirane v pet sklopov: 
promocijski članki, recepti za koktajle, zdravstveni nasveti, kulturni 
in družbeni prispevki ter novice in trendi.
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Promocijski članki so alkohol pogosto povezovali z eleganco, pre-
stižem in socialnim statusom, medtem ko so recepti spodbujali 
kreativno eksperimentiranje z alkoholnimi pijačami. Čeprav so se 
pojavljali tudi zdravstveni nasveti, ki opozarjajo na negativne po-
sledice rabe alkohola, so bili ti tako po vidnosti kot po številčnosti 
zasenčeni z vsebinami, ki alkohol prikazujejo v pozitivni luči. Kulturni 
in družbeni prispevki so alkohol pogosto predstavljali kot del tradicije 
in družabnega življenja, medtem ko so novice o znanih osebnostih 
dodajale element trendovskosti in aspiracijskega zgleda.

Sklep in razprava

Povezava ugotovitev iz vseh treh metodoloških pristopov kaže na 
izrazito sinergijo med fizičnimi in digitalnimi oglaševalskimi strate-
gijami, ki se medsebojno krepijo. Fizični oglasi zagotavljajo stalno 
prisotnost blagovne znamke v vsakdanjem življenju potrošnikov, 
medtem ko digitalne kampanje gradijo emocionalno povezanost 
in personalizirano komunikacijo. Takšna kombinacija ima visoko po-
tencialno moč pri oblikovanju vedenjskih vzorcev ter zmanjševanju 
kritične distance do alkohola.

Ugotovitve raziskave potrjujejo, da je marketing alkohola v slovenskem 
prostoru večplasten, sofisticiran in prilagojen kulturnim značilnostim 
ciljnih skupin. Posebej zaskrbljujoče je, da so ženske pogosto 
posredna ali neposredna ciljna skupina, pri čemer se uporablja 
strategije, ki alkohol povezujejo z vrednotami, kot so samozavest, 
uspeh in socialna vključenost. Ta pojav krepi normalizacijo rabe 
alkohola, saj medijska sporočila pogosto oblikujejo percepcijo, da 
je raba alkohola naravni del praznovanj, sprostitve in celo osebnega 
napredka. Z vidika javnega zdravja to predstavlja resen problem, 
saj zmanjšuje zaznavo tveganj, povezanih z alkoholom, in otežuje 
prenos preventivnih sporočil.

Digitalni marketing, še posebej prek vplivnic, ima pri tem izjemno 
moč zaradi kombinacije osebnega nagovora, vizualne privlačnosti 
in neformalnega sloga komuniciranja. Problematičen vidik je tudi 
pomanjkanje transparentnosti, saj številne objave niso jasno ozna-
čene kot sponzorirane, kar otežuje kritično presojo pri občinstvu.
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Z vidika družbenih posledic je zaskrbljujoče, da tovrstne strategije 
ne vplivajo le na vedenjske odločitve, temveč tudi na oblikovanje 
kulturnih norm – alkohol postaja vseprisoten in implicitno legitimen 
del ženskega vsakdanjega življenja, kar ima dolgoročne posledice 
za javnozdravstveno breme, povezano z njegovo rabo.

Zaključek in priporočila

Raziskava je pokazala, da marketing alkohola, usmerjen na žensko 
populacijo v Sloveniji, deluje kot kompleksen in večkanalen ko-
munikacijski sistem, ki združuje tradicionalne, digitalne in prikrite 
oblike oglaševanja. Tovrstne strategije spodbujajo normalizacijo 
rabe alkohola, zmanjšujejo kritično distanco in povečujejo tveganje 
za prekomerno rabo ter s tem povezane zdravstvene in socialne 
posledice.

V luči teh ugotovitev je nujno uvesti strožjo regulacijo prikritega 
marketinga alkohola, pri čemer je treba vzpostaviti jasne pravne 
okvire, ki bodo prepovedali ali bistveno omejevali tovrstne prakse, 
zlasti v digitalnih okoljih. Posebna pozornost mora biti namenjena 
družbenim omrežjem, kjer je mogoče z visoko natančnostjo ciljati 
mlajše ženske, kar povečuje tveganje za dolgoročne negativne učinke 
na njihovo zdravje in dobrobit. Prav tako je treba zagotoviti večjo 
transparentnost marketinških vsebin z obveznim in nedvoumnim 
označevanjem vseh sponzoriranih objav ter jasnim ločevanjem 
med uredniškimi in oglaševalskimi prispevki. Takšna ureditev bi 
zmanjšala možnost, da potrošniki oglasno sporočilo napačno zaznajo 
kot pristno osebno priporočilo, ter s tem povečala njihovo zmožnost 
kritične presoje.

Poleg regulativnih ukrepov je priporočljivo razviti ciljno usmerjene 
ozaveščevalne kampanje na nacionalni ravni, ki bodo javnosti, še 
posebej ženskam, predstavile manipulativne tehnike, uporabljene 
pri tržnem komuniciranju alkohola, ter osvetlile dolgoročne posledice 
povečane rabe. Takšne kampanje morajo aktivno naslavljati povezavo 
med tržnimi pristopi in oblikovanjem škodljivih vedenjskih vzorcev 
ter prispevati k oblikovanju odpornejšega in bolj kritičnega odnosa 
do tovrstnih sporočil. Nujno je tudi spodbujati dolgoročne raziskave, 
ki bodo spremljale vpliv tovrstnega marketinga na vedenjske vzorce, 
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zaznave in zdravstvene izide žensk. Takšni podatki so bistvenega 
pomena za razvoj učinkovitih javnozdravstvenih politik, preventivnih 
programov in intervencij, ki bodo temeljili na empiričnih dokazih in 
bodo ustrezno prilagojeni specifičnim potrebam žensk v različnih 
življenjskih obdobjih.

OZNAČEVANJE 
ALKOHOLNIH 
IZDELKOV: PRIPOROČILA 
ZA PREVENTIVNO-
KOMUNIKACIJSKE 
POTREBE
Alkohol v Evropi – razsežnost problema

Poraba alkohola v evropski regiji še vedno predstavlja izjemno velik 
javnozdravstveni izziv. Po podatkih Svetovne zdravstvene organizacije 
(SZO) v Evropi alkohol povzroči skoraj 1 milijon smrti letno; je vzrok 
poškodb, bolezni in izgube delovnih let.19

Poleg neposrednih zdravstvenih posledic alkohol povzroča tudi 
velike ekonomske izgube – tako prek zdravstvenih izdatkov kot 
izgubljene produktivnosti in vpliva na državne blagajne.

Ker je Evropa kontinent z eno najvišjih porab alkohola na svetu (v EU 
leta 2019 povprečno 11 litrov čistega alkohola na odraslega, približno 
dvakratnik globalnega povprečja)20, so ukrepi za zmanjševanje 
porabe ključnega pomena. Ena najučinkovitejših praks zmanjševanja 
škodljivosti alkohola je uvajanje politik za označevanje alkoholnih 
izdelkov. 

19 The Lancet Public Health, 2024. Alcohol and Health Warning Labels.
20 World Health Organization (WHO), 2024. Health Warning Labels on Alcoholic Beverages.
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Kaj je označevanje alkoholnih izdelkov?

Označevanje izdelkov pomeni prikazovanje informacij na embalaži ali 
ob izdelku, med drugim vrsto izdelka, odstotek alkohola, seznam sesta-
vin, hranilno/energijsko vrednost ter opozorila o škodljivosti uporabe.

V primerjavi z živili in drugimi pijačami pa za alkoholne pijače veljajo 
pomembne izjeme in pomanjkljivosti: v skladu z veljavnimi predpisi, 
Regulation (EU) No 1169/2011, so alkoholne pijače z več kot 1,2 vol. % 
alkohola izvzete iz obveznega označevanja sestavin in hranilne 
vrednosti.21 Tako uporabniki izdelka pogosto nimajo dostopa do 
informacij, ki bi jim omogočile premišljeno odločanje.

Pomen označevanja sestavin in hranilne vrednosti

Označevanje sestavin in jasno navedene informacije o izdelku 
so temeljna potrošniška pravica. Pri alkoholu gre za pomemben 
javnozdravstveni interes: sestavine, energijska vrednost in dodatne 
informacije (npr. vsebnost sladkorjev, barvil, arom) lahko vplivajo tako 
na izbiro potrošnikov kot na njihovo zavedanje tveganja.

Ko gre za hranilno deklaracijo, je pri alkoholnih pijačah zlasti 
pomembno opozoriti, da alkohol sam po sebi predstavlja kalorično 
vrednost in da se pogosto kombinira z drugimi potencialno 
škodljivimi sestavinami (npr. sladkorji, aromami) – brez jasne oznake 
pa je ta ključna informacija za potrošnika nedostopna.

Pomen označevanja z oznakami za škodljivost

Analogno je v primeru tobačnih izdelkov uvedba opozoril (npr. 
“kajenje povzroča raka”) dokazano prispevala k boljši informiranosti 
potrošnikov in zmanjšanju porabe. Pri alkoholu pa kljub podobnemu 
tveganju ukrepi za opozorila močno zaostajajo.

Nova študija v reviji The Lancet Public Health ugotavlja, da so 
Evropejci opozorila o alkoholu dojeli kot razumljiva in sprejemljiva, pri 
čemer so opozorila, ki izrecno omenjajo rakotvornost, imela največji 
učinek.22 Kljub temu je po 2024 le malo držav članic uvedlo obvezna 

21 WHO, 2025. Alcohol Labels Should Warn of Cancer Risk.
22 WHO, n.d. Alcohol.
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opozorila na alkoholnih pijačah – v EU od sedemindvajsetih le tri.23 
Tako ostaja velik prepad med tveganji in obveščenostjo.24

Europe’s Beating Cancer Plan (EBCP) – napovedi 
in zamude

EBCP, sprejet februarja 2021, med svoje cilje vključuje zmanjšanje 
škodljive rabe alkohola ter uvedbo obveznega označevanja alkoholnih 
pijač.25 Prvotni roki so določali uvedbo obveznega navajanja sestavin 
in hranilne vrednosti za vse alkoholne pijače do konca leta 2022 ter 
uvedbo obveznih zdravstvenih opozoril do konca leta 2023.26

Pa vendar do danes ustrezne zakonodajne spremembe, ki bi zahte-
vale univerzalno in standardizirano označevanje na ravni EU, še niso 
bile sprejete. S tem ostaja vrzel med obljubami in napredkom, kar 
pomeni zamujeno priložnost za krepitev javnega zdravja.

Primeri dobrih praks

Kot primer dobre prakse lahko omenimo Irsko, ki je uvedla zakono-
dajo, po kateri bodo morale alkoholne pijače od leta 2026 vsebovati 
opozorila o raku, učinku na jetra in škodljivosti med nosečnostjo. 
Raziskave kažejo, da takšna opozorila povečajo zaznavanje tvega-
nja in lahko pripomorejo k znižanju porabe.27 Čeprav so primeri še 
omejeni, obstajajo podatki, da standardizirana opozorila (kot pri 
tobačnih izdelkih) pozitivno vplivajo na zmanjšanje potrošnje in 
povečanje ozaveščenosti.

Ključno sporočilo

Poraba alkohola v Evropi ostaja visoka, posledice za zdravje in javne 
finance pa velike. Potrošniki nimajo dostopa do ključnih informacij 
(sestavine, hranilna vrednost, opozorila), kar onemogoča informirano 
odločanje.

23 European Parliament, 2021. Beating Cancer: EU Communication (John F. Ryan).
24 European Parliament, 2021. Briefing: Cancer Prevention Policies in the EU.
25 European Parliament, 2025. Briefing: Alcohol Labelling in the EU.
26 European Commission, n.d. Alcohol Labelling: Food Information for Consumers Legislation.
27 WHO, 2023. WHO European Region: Alcohol and Health.
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Zahteve za odločevalce:

1.	 Sprejmite in uvedite obvezno označevanje sestavin in hranilne 
vrednosti za vse alkoholne pijače – brez izjeme za izdelke z več 
kot 1,2 vol. % alkohola.

2.	 Uvedite obvezna, jasno vidna opozorila o zdravstvenih tveganjih 
(vključno z rakotvornostjo) na vseh alkoholnih izdelkih.

3.	 Standardizirajte obliko, velikost in pozicijo teh opozoril v celotni 
EU, da imajo potrošniki dostop do jasnih informacij.

4.	 Dosledno izvedite cilje EBCP znotraj predvidenih rokov ter 
aktivno preprečite zakasnitve zaradi lobiranja industrije.

5.	 Podprite raziskave in zbiranje podatkov o učinkovitosti označe-
vanja alkohola ter sočasno uvajajte tudi druge ukrepe zmanj-
ševanja škode (npr. obdavčevanje, omejevanje marketinga 
alkoholnih izdelkov).
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ZAKLJUČKI
Raba alkohola ostaja eden največjih izzivov sodobne družbe in 
javnega zdravja. Njegovi učinki se kažejo na številnih ravneh – od 
vpliva na posameznikovo zdravje, družinsko življenje in medosebne 
odnose do širših družbenih in ekonomskih posledic. Čeprav je pitje 
alkohola še vedno močno normalizirano, njegovi dolgoročni vplivi 
predstavljajo veliko breme za zdravje prebivalstva, zdravstveni sis-
tem in družbo kot celoto.

Razumevanje in naslavljanje rabe alkohola ni enoznačno vprašanje, 
temveč kompleksen problem, ki ga moramo obravnavati z različnih 
zornih kotov. Vključevati mora zdravstvene delavce, oblikovalce po-
litik, izobraževalne ustanove, nosečnice, njihove partnerje, medije in 
širšo javnost. Le s skupnim in usklajenim pristopom lahko dosežemo 
trajne in učinkovite spremembe.

Treba je tudi spremeniti način, kako kot družba govorimo o alkoholu – 
od normalizacije k ozaveščanju, od prikritih tržno-komunikacijskih 
sporočil k transparentnim informacijam, od tolerance do odgovor-
nosti. Ključnega pomena je, da se oblikujejo politike, ki omejujejo 
prikrite oblike marketinga, zagotavljajo jasno označevanje izdelkov 
in spodbujajo zdrave življenjske izbire.

Publikacija Alkohol skozi rožnata očala želi prispevati k boljšemu 
razumevanju teh procesov in spodbuditi razmislek o tem, kako 
lahko skupaj ustvarjamo okolje, v katerem bo zmanjševanje škode, 
povezane z alkoholom, postalo skupna družbena odgovornost.
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